

六部门发文推动中长期资金入市

重点引导商业保险资金、全国社会保障基金等进一步加大入市力度

近日，为贯彻落实中央经济工作会议、中央金融工作会议“稳住股市、打通中长期资金入市卡点堵点”“推动专业机构投资者建立三年以上长周期考核机制，提高权益投资比重”的重要决策部署，中央金融办、中国证监会、财政部、人力资源社会保障部、中国人民银行、金融监管总局联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》。

实施方案重点引导商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企(职)业年金基金、公募基金等中长期资金进一步加大入市力度，主要包括五方面举措。

一是提升商业保险资金A股投资比例与稳定性。在现有基础上，引导大型国有保险公司增加A股(含权益类基金)投资规模和实际比例。对国有保险公司经营绩效全面实行三年以上的长周期考核，净资产收益率当年度考核权重不高于30%，三年到五年周期指标权重不低于60%。抓紧推动第二批保险资金长期股票投资试点落地，后续逐步扩大参与机构范围与资金规模。

- ① 提升商业保险资金A股投资比例与稳定性
抓紧推动第二批保险资金长期股票投资试点落地
- ② 优化全国社会保障基金、基本养老保险基金投资管理机制
推动有条件地区进一步扩大基本养老保险基金委托投资规模
- ③ 提高企(职)业年金基金市场化投资运作水平
逐步扩大企业年金覆盖范围
- ④ 提高权益类基金的规模和占比
推动私募证券投资基金管理规则落地
- ⑤ 优化资本市场投资生态
引导上市公司加大股份回购力度，落实一年多次分红政策

二是优化全国社会保障基金、基本养老保险基金投资管理机制。稳步提升全国社会保障基金股票类资产投资比例，推动有条件地区进一步扩大基本养老保险基金委托投资规模。细化明确全国社会保障基金五年以上、基本养老保险基金投资运营三年以上长周期业绩考核机制，支持全

实施方案要点

国社会保障基金理事会充分发挥专业投资优势。

三是提高企(职)业年金基金市场化投资运作水平。加快出台企(职)业年金基金三年以上长周期业绩考核指导意见。逐步扩大企业年金覆盖范围。支持具备条件的用人单位探索放开企业年金个人投资选

择。鼓励企业年金基金管理人开展差异化投资。

四是提高权益类基金的规模和占比。强化分类监管评价约束，优化产品注册机制，引导督促公募基金管理人稳步提高权益类基金的规模和占比。牢固树立投资者为本的发展理念，建立基金管理人、基金经理与投资者的利益绑定机制，提升投资者获得感。推动私募证券投资基金管理规则落地，依法拓展私募证券投资基金管理产品类型和投资策略。

五是优化资本市场投资生态。引导上市公司加大股份回购力度，落实一年多次分红政策。推动上市公司加大股票回购增持再贷款工具的运用。允许公募基金、商业保险资金、基本养老保险基金、企(职)业年金基金、银行理财等作为战略投资者参与上市公司定增。在参与新股申购、上市公司定增、举牌认定标准方面，给予银行理财、保险资管与公募基金同等政策待遇。进一步扩大证券、基金、保险公司互换便利操作规模。

据新华社、央广网

中共中央、国务院印发《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》

优化城乡发展格局，分类有序推进乡村全面振兴

1月22日，农历腊月二十三。春节气息渐浓，有好消息要带给乡亲们！中共中央、国务院近日印发《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》，锚定建设农业强国的目标，着眼推进乡村全面振兴，规划从乡村建设、乡村发展、乡村治理等若干领域提出了主要目标。

规划提出，到2027年，乡村全面振兴取得实质性进展，农业农村现代化迈上新台阶；到2035年，乡村全面振兴取得决定性进展，农业现代化基本实现，农村基本具备现代生活条件。

规划提出优化城乡发展格局，分类有序推进乡村全面振兴；加快现代农业建设，全方位夯实粮食安全根基；推动乡村产业高质量发展，促进农民收入增长；大力培养乡村人才，吸引各类人才投身乡村全面振兴；繁荣乡村文化，培育新时代文明乡风；深入推进乡村生态文明建设，加快发展方式绿色转型；建设宜居宜业和美乡村，增进农民福祉；深化农业农村改革，激发农村发展活力；加强农村基层组织建设，推进乡村治理现代化。

这是优化城乡发展格局，分类有序推进乡村全面振兴的好消息。

我们可以对畅通城乡人口流动渠道，深入实施新一轮农业转移人口市民化行动，推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度，实施“人地钱挂钩”等有更多期待。

我们可以对保障进城落户农民合法权益，依法维护他们的土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权，以及率先在县域内破除城乡二元结构有更多期待。

这是建设农业强国，全方位夯实粮食安全根基的好消息。

我们可以对提高粮食和重要农产品供给保障水平、加强农业基础设施建设、强化农业科技和装备支撑，深入实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动和粮食单产提升工程有更多期待。

我们可以对完善粮食主产区利益补偿机制、统筹建立粮食产销区省际横向利益补偿机制，让主产区抓粮得实惠，让农民种粮不吃亏有更多期待。

这是关于推动乡村产业高质量发展，促进农民收入增长的好消息。

我们可以对乡村产业振兴，让特色农业品牌发展壮大，对“农业+”新业态不断涌现并日渐红火，低收入群体特别是脱贫群众收入水平不断提高有更多期待。

我们可以对树立大农业观、大食物观，构建多元化食物供给体系，在丰富百姓餐桌的同时让农民钱袋子鼓起来有更多期待。

规划明确主要目标

●到2027年

乡村全面振兴取得实质性进展，农业农村现代化迈上新台阶

●到2035年

乡村全面振兴取得决定性进展，农业现代化基本实现，农村基本具备现代生活条件

规划部署重点任务

- 1 优化城乡发展格局，分类有序推进乡村全面振兴。
- 2 加快现代农业建设，全方位夯实粮食安全根基。
- 3 推动乡村产业高质量发展，促进农民收入增长。
- 4 大力培养乡村人才，吸引各类人才投身乡村全面振兴。
- 5 繁荣乡村文化，培育新时代文明乡风。
- 6 深入推进乡村生态文明建设，加快发展方式绿色转型。
- 7 建设宜居宜业和美乡村，增进农民福祉。
- 8 深化农业农村改革，激发农村发展活力。
- 9 加强农村基层组织建设，推进乡村治理现代化。

1月22日，农历小年这天，新一轮乡村振兴战略规划对外公布，站在新起点上，明确了推进乡村全面振兴的时间表、路线图。

明确时间表

民族要复兴，乡村必振兴。党的十九大提出实施乡村振兴战略。这是一项长期而艰巨的任务，要着眼长远谋定而后动，聚焦阶段任务，找准突破口，排出优先序。

党的二十大在擘画全面建成社会主义现代化强国宏伟蓝图时，明确未来5年“三农”工作要全面推进乡村振兴。《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》科学谋划、系统部署了阶段性重点任务，明确到2027年，乡村全面振兴取得实质性进展，农业农村现代化迈上新台阶。到2035年，乡村全年振兴取得决定性进展，农业现代化基本实现，农村基本具备现代生活条件。

强调“全面”

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。当前，乡村振兴刚刚破题，更为艰巨繁重的任务还在后面，决不能松劲歇脚，更不能换频道，仍然要全面推进“五个振兴”。

《规划》强调，扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，加快农业农村现代化，为全面建设社会主义现代化国家提供坚强支撑。

“五个振兴”是相互联系、相互支撑、相互促进的有机统一整体。要统筹部署、协同推进，抓住重点、补齐短板，强调精准、因地制宜，激发乘数效应和化学反应，提高全面推进乡村振兴的效力效能。

守好“三农”压舱石

提升粮食产能是建设农业强国的首要任务。《规划》提出，推动粮食产能稳步迈上1.4万亿斤台阶。尽管2024年我国粮食产量已经首次突破1.4万亿斤，但粮食综合生产能力达到并稳定在1.4万亿斤水平上，还需

要持续发力。

《规划》明确，要加强农业基础设施建设，强化农业科技和装备支撑，加大粮食生产支持力度。

巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。“完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制，建立农村低收入人口和欠发达地区分层分类帮扶制度”，是党的二十届三中全会提出的重大改革举措。

《规划》进一步明确，牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线；对有劳动能力的人口，落实产业就业等开发式帮扶措施；对缺乏劳动能力、无法通过产业就业获得稳定收入的人口，完善相关社会救助政策。

增加农民收入是“三农”工作的中心任务。《规划》提出，推动乡村产业高质量发展，促进农民收入增长。发展乡村产业要让农民有活干、有钱赚。因此，要完善产业链利益链联结机制，推动增值收益分配向农户倾斜。

推进“融合”

推进中国式现代化，不能“一边是繁荣的城市、一边是凋敝的农村”。必须坚持农业农村优先发展，走城乡融合发展之路，加快农业农村现代化步伐。

推进城乡融合发展，《规划》提出，实施新一轮农业转移人口市民化行动，推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度。

2024年，我国常住人口城镇化率已经达到67%。2035年之前，是破除城乡二元结构、健全城乡融合发展体制机制的窗口期。要把该打开的“城门”打开，促进农业转移人口市民化，降低农民进城门槛，稳步提高基本公共服务“含金量”，让有条件的农民进得顺心安心，支持他们在城市真正扎根、融进去。

县域是城乡融合发展的重要切入点，《规划》提出，率先在县域内破除城乡二元结构，一体推进城镇和乡村规划、建设和治理。同时，明确要把乡镇建成乡村治理中心、农村服务中心、乡村经济中心。县乡村功能衔接互补的建管格局将加快形成。

据央视

据新华社